

全班36名学生 有23人暑假出去研学

高额的研学费用成为继补习班、兴趣班之后的第三大“教育碎钞机”

追踪报道

□记者 郭春雨

暑假已经过去半，游学或研学成为许多中小学生的“必修课”。十余天的研学，价格动辄数万元，一些经济条件好的家长愿意花钱让孩子“看世界”；但也有不少家境一般的家长，为了孩子融入集体也咬着牙勉为其难。名目繁多的研学费用甚至成为继补习班费用、兴趣班费用之后，位列第三的“教育花钱杀手”。

在“研学”市场这块大蛋糕面前，出现了研学机构质量良莠不齐，“研与学”界限模糊、研学效果难以评定、研学费用过高等现象，令家长们叫苦不迭。对此，生活日报记者展开调查。

无奈：一个班里八成学生去研学

在济南，研学迅速由一个“新鲜词”变成“热词”，记者调查了解到，市区大部分的学校都组织了研学或者游学活动，很多学校甚至有超过一半以上的学生都参加了各种形式的研学活动。

今年读5年级的佩佩就是暑假研学大军中的一员。佩佩报名了学校组织的“小留学生团”，到澳大利亚去研学。在研学的两周时间里，佩佩不仅和同龄的澳洲小学生们一起交流互动，还在凯恩斯喂袋鼠，在悉尼参观了歌剧院。对于这两周的研学，佩佩感觉“玩得很开心”。不过，在佩佩的父亲赵先生看来，佩佩的这趟国外研学简直就是一台“碎钞机”。

“去澳大利亚研学是学校组织的，两周收费3万2。班里不少孩子都去了，自己家的孩子不能干看着吧！”赵先生向记者“吐槽”：“很多时候家长不想去报名，就因为其他孩子报名了，不得不跟着报名。”赵先生说，这次学校里组织了“澳洲研学”、“美国研学”、“英国研学”等多条线，费用均在3万以上。赵先生说，他支持孩子多出去看世界，但是现在的研学感觉有点变味。

记者了解到，在济南，像佩佩一样报名研学的学生不在少数。尤其是一些比较知名的小学，一个班里甚至超过五分之四的孩子都会报名各种各样的研学团。

济南某小学的张老师告诉记者，今年学校里组织了四场研学，其中在暑假有两场研学，分别是去北京和南京、苏州、上海等地，每条线路组织了4次，全部报满。

“家长害怕孩子被孤立，而且暑假也没时间陪孩子出去玩，有学校带着出去比较放心。”张老师说，“我带的班有36个学生，这次报名暑假出去研学的就有23个。”



每到暑假，学校和一些机构组织的研学团牵动着无数家长的心。

资料片

扎心：一次研学游花4万块 也不知学了啥

记者随机调查了20名家长，有15名家长表示给孩子报了暑假研学团，其中有3名家长报了国外研学团，4名家长报了省内研学团，8名家长报了省外研学团。

省内研学的花费最少的在2000元左右，花费最多的高达5000；省外研学的花费最少的是去北京，花费3000左右，最高的是去东北，14天花费12000；国外的花费均在3万以上，其中最高的是去欧洲四国研学，仅报名费就4万多。

不管是选择哪种形式的研学，花费都少不了。记者了解到，对于大部分家长来说，暑假的研学费用已经成“必须得承受之重”。即便是给孩子报名“省内研学”，动辄几千的费用也是一笔不小的开支。研学只有短短的两周左右，在孩子两个月的漫长暑假中，研学费用、补习班或者特长班的学习费用堪称“三座大山”，把很多家长压得抬不起头来。尤其“扎心”的是，不菲的研学花费背后，研学效果并不明朗。

孙女士今年给孩子报名了某培训机构推出的“城市

生存”主题的研学，让孩子在城市中进行推销等以锻炼孩子，虽然没有门票等费用，但一周多的研学活动收费近8000元，加上孩子自己购物等花费，暑假研学支出费用近1万元。花费不菲，至于效果，孙女士表示“暂时不明显，刚回来前两天，还知道自己叠被子。但过了一周，又恢复到以前的老样子了，书包袜子随手就扔”。

而上文中提到去澳大利亚研学的佩佩，赵先生对孩子研学的成果也不太满意，因为工作缘故，赵先生每年都会去国外出差一段时间，对澳洲、美国都比较熟悉。在他看来，短短两周的国外研学并不能给孩子带来很大的改变，例如这次澳洲研学回来后，佩佩除了刚回来时跟他兴奋地形容了在澳洲的见闻后，连个游记作文都没写。

“孩子带回来了在悉尼歌剧院门口合影的照片，我问他悉尼歌剧院的由来和典故，孩子支支吾吾。这次他们研学就是学校跟旅行社合作，真正学习的地方其实很少。”

乱象：“研学机构”一窝蜂都上岗质量难保证

如此火爆的研学游，背后离不开政策的支持。2016年12月，教育部等11部门联合出台《关于推进中小学生研学旅行的意见》，其中提到各中小学要结合当地实际，把研学旅行纳入学校教育教学计划。而在一些地方，规定了在中小学试点研学，学校每学年安排研学旅行不少于2次。

如此庞大的研学市场，让无数商业机构闻风而动。根据中国旅游研究院在2017年发布的《中国研学旅行发展报告》，研学旅行行业规模和市场空间广阔，未来3—5年内研学旅行的学校渗透率会迅速提升，中国研学旅行市场总规模将超千亿元。

不仅是诱人的市场体量，研学可观的利润也吸引着资本的逐利。一位业内人士表示，目前研学游已经成为各大旅行社的重点项目。学校学生人数众多便于组织；研学的收费比较高，但学生的花费却比普通游客要少，综合下来，即使一次周边短途研学游，利润都较为可观，更别提出国游了。

由于学校一般没有能力单独组织研学，因此学校往往选择和旅行社或者研学机构合作。在千亿元的市场蛋糕面前，不仅各大旅行社纷纷推出研学项目，各

类研学机构也如雨后天春笋般纷纷涌现。记者梳理发现，不仅旅行社和一些儿童活动中心推出各类研学路线，就连一些科普场馆、农业基地甚至传媒公司等也开始推出研学路线。

记者调查发现，对于一些来凑数的“草台班子”来说，不管是参观、听课还是外出活动，只要是挂上了“研学”的牌子，都可以面向学生收费招生。

而对于目前研学机构的主力军旅行社来说，一些所谓的“研学”，往往只是在旅游项目中加入一些“学习”的噱头，摇身一变就成了“研学路线”。以目前最火爆的北京研学为例，在某旅行社推出的北京5日研学游中，活动包括了徒步奥林匹克公园、互动游戏、参观中国科技馆、元大都遗址、钟鼓楼、南锣鼓巷、北京胡同、故宫以及体验非物质文化遗产课程——抖舞“空竹”和制作老北京糖葫芦。在5天的行程中，除了抖舞“空竹”和制作老北京糖葫芦，其他的行程和普通旅行社行程基本相同，甚至不如旅行社的行程丰富。这样一条基本在免费景点流连的路线，不加来回交通费用是2200元；而类似的旅游路线费用仅1300元左右。

市中区两千余名干部齐上阵考出好风纪

□记者 李明 通讯员 袁帅

连日来，市中区2500余名科级干部陆续步入济南育英中学考场，参加由市中区纪委、区委组织部、区委宣传部和区委统战部联合举办的2018年全区党纪法规和德廉知识集中测试。

以考促学，党纪法规入脑入心

此次考试内容既涵盖新修订的《党章》、十九大报告、《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党问责条例》等党纪党规，又涉及

《宪法》、《监察法》《公务员法》等法律知识，同时，还包括了社会主义核心价值观的内容。

“这次学习测试过程是很宝贵的，特别是通过测试，既巩固了一段时期以来我们的学习成果，澄清了以前很多模糊的认识，而且对其间发现的模棱两可的概念和知识点，以后可以更有针对性地学习，也促使我们个人的政治信仰更加坚定，思想道德修养进一步提高，拒腐防变能力不断增强。”市中区纪委工作人员在考试后说。

扩大参试人员范围，推进学习常态长效

此次测试是市中区纪委围绕省、市、区纪委部署要求，对党纪法规和德廉知识拓展延伸学习的生动实践，全区科级以上干部，不分岗位、无论党派，凡在职科级公职人员均列入学习测试范围，参与学习人数为全市各区县之最。

考前，区纪委为参试人员发放了学习书籍，各党（工）委、党组切实履行主体责任，通过组织答题竞赛，推送每日一题等灵活形式，督促干部职工对十九大精神和党章党规党纪进行学习，在全区营造了学政治理论、遵党规党纪的浓厚氛围。同时，立足引导

全区广大干部切实增强纪律意识和规矩意识，市中区纪委还将利用“济南市清风”微信公众号不断更新关于十九大精神、党章党规党纪等学习内容，推动学习持之以恒、常态长效。

严肃考风考纪，强化规矩纪律意识

为切实维护测试秩序，严肃测试纪律，前期，在全区召开严肃考风考纪工作会议，并专门下发了《关于严守党纪法规和德廉知识集中测试纪律和有关注意事项的通知》，明确了测试工作纪律和考试规则，督促应试干部

严格遵守测试纪律，同时，对违反测试纪律者实行“零容忍”，一经发现坚决取消测试成绩和补考机会，并进行点名通报曝光。

测试过程中，始终坚持严格的监考、巡考制度，成立了由区委常委、纪委书记带队的巡考组，两天14场次考试不间断巡考，严肃考风考纪，确保测试质量。在测试前对监考和工作人员集中培训，有针对性地提出纪律要求，使每名巡考、监考、工作人员做到职责清楚、规定明确。测试后，即时打印，现场组织巡考、监考、技术人员签字，并由纪检监察机关留存。